

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Ю. М. Антонян*

ПРЕСТУПНИКИ ИЗ ЧИСЛА БЕДНЫХ

Аннотация. В статье даются основные характеристики преступлений лиц из числа бедных, отличительные особенности их личности. Выделяются подгруппы, предлагается их описание. Называются критерии выделения бедных и конкретных подгрупп, описываются их наиболее характерные черты. Показывается значение бедности, ее социальные, особенно криминологические, последствия, влияние на личность и ее поведение. Особенно выделяется самый низший слой очень бедных, в частности бродяг, систематически ведущих бездомное существование, и спившихся людей. Отмечается важность оказания им помощи и поддержки, в том числе со стороны церкви и общественных организаций, местных органов власти, необходимость их лечения.

В статье использованы материалы опроса около 60 тыс. осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы.

Ключевые слова: преступник из числа бедных; преступники, относящиеся к людям дна; бродяги; попрошайки; спившиеся; проститутки; мигранты; последствия бедности; причины бедности.

DOI: 10.17803/1729-5920.2018.142.9.068-074

В современных условиях расслоения российского общества теория и практика борьбы с преступностью требуют максимального учета этого существенного экономического и общесоциального фактора для создания хорошо отлаженного механизма предупреждения и пресечения преступлений, совершаемых бедными людьми и лицами так называемого социального дна. Следует отметить что в современной криминологии отсутствуют комплексные исследования такого социального явления, как бедность. Между тем это явление подтверждает нездоровье нашего общества и представляет собой проблему — достаточно серьезную и актуальную. Поэтому пришло время вплотную заняться ее изучением не только с экономических, но и с криминологических позиций.

В прошлом криминологическими и иными проблемами бедности занимались П. Сорокин,

Р. Мертон, Г. Спенсер, М. Н. Гернет, Н. С. Таганцев и некоторые другие. Так называемые антропологические сочинения Ч. Ломброзо, якобы свидетельствующие о биологических, в особенности наследственных, причинах преступности, на самом деле социологические исследования преступности бедных, среди которых наследование преступного поведения происходит вовсе не биологическим, а социальным путем — через научение, подражание, привычки.

В связи с изменением общественной формации России на рубеже 90-х гг. произошла трансформация общества. В этот период угасали старые противоречия, но появлялись новые, пронизывающие изменившиеся страты населения. Бедность, которая раньше скрывалась за всеобщей бедностью, стала социально-экономическим феноменом, уровень которого су-

© Антонян Ю. М., 2018

* Антонян Юрий Миранович, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, профессор кафедры уголовного права Московского государственного областного университета antonyaa@yandex.ru 105005, Россия, г. Москва, ул. Радио, д. 10а

щественно возрос в России в ходе реформирования экономики. Бедность, конечно, имеет не только экономические последствия, но и этические, правовые, политические, медицинские. Традиционно лица, не имеющие постоянного источника дохода, находятся в зоне криминального риска совершения преступления.

В 2017 г. среди лиц, совершивших преступления, зафиксировано 635 517 человек, не имеющих постоянного источника дохода (что меньше на 4,4 % по сравнению с 2016 г.). Данные показатели косвенно свидетельствуют о наметившейся негативной тенденции — замедлении темпов снижения бедных среди совершивших преступления: с —6,0 % в 2016 г. до —4,4 % в 2017 г. — и возрастании удельного веса рассматриваемой категории лиц в общем количестве выявляемых лиц: 65,7 % — в 2017 г.; 65,4 % — в 2016 г.¹

Социально-экономическая обстановка в стране, инфляция, имущественное расслоение населения, повышение уровня безработицы предопределяют постоянный рост численности лиц, не имеющих постоянного источника дохода.

На долю лиц, не имеющих постоянного источника дохода, приходится более половины посягательств, составляющих преступления небольшой тяжести, и четверть преступлений средней тяжести; почти каждое второе общественно опасное деяние, совершаемое рассматриваемой категорией лиц, — преступления против собственности, а каждое пятое — преступление против жизни и здоровья.

По данным Генеральной прокуратуры РФ, только в Москве и Московской области в 2017 г. преступные посягательства совершались большей частью мужчинами среднего возраста (до 50 лет), не имеющими постоянного источника дохода и постоянного места жительства в столичном регионе.

К лицам, не имеющим постоянного источника дохода, могут быть отнесены безработные. В 2017 г. их было выявлено 4 391 человек (—28,6 %). Представляется, что столь существенное снижение является лишь временной тенденцией, а в перспективе именно безработ-

ные будут пополнять категорию людей, не имеющих постоянного источника дохода.

Безработный — это одна из наиболее слабозащищенных категорий граждан, уязвимость которых возрастает в связи с усиливающейся конкуренцией во всех сферах экономики, вызванной как дешевым трудом мигрантов, так и усиливающимися процессами информатизации производства.

Как показывают криминологические исследования, не только ранее судимые лица, но и безработные формируют лицо рецидивной преступности². Сегодня очевидно, что безработица оказывает сильнейшее деморализующее влияние на человека, его десоциализацию, существенно снижает уровень его жизни и самооценки, повышает его уязвимость в социуме (отсутствие медицинской страховки, возможности оплачивать коммунальные платежи, товары первой необходимости), фактически лишает его средств к существованию и в конечном итоге способствует распаду семей и социальному сиротству детей.

Продолжающийся процесс стагнации экономики, повышение цен на услуги и товары первой необходимости, усиление имущественного расслоения населения, снижение среднедушевых доходов и повышение уровня бедности, повышение конкуренции на рынке труда, усиление миграционных процессов и постоянный приток трудовых мигрантов являются постоянно действующими факторами, предопределяющими увеличение доли граждан, не имеющих постоянного дохода, а следовательно, это повышает социальную напряженность среди таких людей, усиливает маргинализацию широких слоев населения, что неизменно будет способствовать негативным тенденциям преступности лиц, имеющих низкие и самые низкие доходы³.

В категорию бедных попадают и работающие граждане. По официальным данным Росстата, в 2014 г. численность работников, имевших заработную плату на уровне или ниже прожиточного минимума трудоспособного населения, составляла в сельском хозяйстве 36 %, культуре и искусстве — 36,2 %, образова-

¹ См.: Информация о социально-экономическом положении в России / Федеральная государственная служба статистики. М., 2017.

² См., например: Антонян Е. А. Личность рецидивиста : монография. М. : Юрлитинформ, 2018.

³ См.: Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации и расчетные варианты ее развития : аналитический обзор. М., 2018. С. 78—79.

нии, легкой промышленности, торговле и общественном питании — более 56,4 %.

Именно недостаточная материальная обеспеченность может толкать людей на совершение корыстных и корыстно-насильственных преступлений, зачастую с одной-единственной целью — удовлетворить жизненно необходимые биологические потребности (пища, одежда, кров) либо получить удовольствия (более дорогая одежда, посещение ресторанов и т.д.).

Представители бедных не живут, а выживают, для них характерно преобладание материальных ценностей над духовными, наличие заниженной самооценки — это привносит изменения в психику данной категории людей, способствуя формированию особой психологии и их особого мира, в первую очередь в семьях. Как результат — отсутствие перспектив в жизни, отсутствие жизненной программы, невозможность самореализации, итогом зачастую является совершение преступлений. В совокупность все вышесказанное является логическими последствиями бедности.

Это низшая среда общества входит в толпу, которая является большей частью населения любой страны. Люди толпы простодушны, легковерны, у них нет высоких эстетических потребностей, они любят подчиняться приказам, а если появляется лидер, завоевавший признание, они ликуют. Низший слой общества является основным поставщиком воров, хулиганов, мелких грабителей и погромщиков. Именно в этом социальном слое рано начинают курить, употреблять спиртные напитки, вступать в сексуальные отношения.

В условиях современных реалий и проведения социальных реформ предупредительная деятельность, включающая выработку эффективных механизмов борьбы с преступностью бедных, представляется наиболее сложным аспектом с точки зрения криминологии.

Таким образом, сегодня проблема бедности продолжает создавать угрозу безопасности, благополучию людей, государства, общества. Причем указанные основополагающие обстоятельства обосновывают актуальность рассматриваемой проблемы и ее важность и необходимость исследования на монографическом уровне с последующими практическими выводами.

Существенная дифференциация, деление общества на социально неоднородные группы богатых и малоимущих, в том числе находящихся за чертой бедности, граждан способ-

ствовали появлению значительного числа дезадаптированных, находящихся на «обочине» экономических процессов групп лиц — маргиналов. В криминологии понятие «маргинал» (А. И. Долгова, Д. А. Шестаков, Э. Ф. Побегайло, Ю. Ф. Кваша) используется для обозначения негативных, отчужденных, потерявших социальные связи лиц, которые, по мнению многих криминологов, служат источником пополнения рядов преступников.

Учитывая то обстоятельство, что «социальное дно» как страта фактически существует с древнейших времен, а попытки борьбы с представителями группы «социального дна» и таким явлением, как бедность, ведутся в той или иной мере на протяжении всего исторического развития человечества, то важное значение в научной литературе может быть отдано изучению, в частности, криминологических, уголовно-правовых, социально-психологических аспектов бедности, что подтверждает важность дальнейшего исследования данной проблематики.

Бедность следует рассматривать как исторически обусловленное, многогранное и многофакторное явление. Она является характеристикой экономического положения индивида или социальной группы, при котором уровень возможностей удовлетворить даже минимальные потребности, необходимые для жизни, сохранить трудоспособность, репродуктивную функцию критически низок. Представители групп бедных на определенном отрезке либо постоянно оказываются без средств к существованию, что рано или поздно вовлекает их в криминальную сферу деятельности. Бедные и очень бедные есть социальный слой общества.

В криминологическом смысле бедность становится криминогенной не только тогда, когда и все другие бедны, но и тогда, когда бедных окружают богатые или просто хорошо обеспеченные люди. Бедность создает особую атмосферу для людей, которую можно определить как безысходную. Люди в этой сфере ощущают невозможность изменить к лучшему свою жизнь, не видят в ней достойной цели и перспектив, для многих из них преступление выступает вполне оправданным способом получения средств к существованию. Люди из слоя бедных, как правило, низкого культурного, образовательного и профессионального уровня, многие постоянно пьянствуют и даже не имеют постоянного места жительства (бродяги).

Можно выделить следующие группы преступников из числа бедных: полностью, или абсолютно, бедные (такowymi являются в первую очередь бывшие преступники, не желающие работать, нищие, алкоголики и наркоманы, опустившиеся проститутки, беспризорные дети), иначе говоря — «социальное дно»; и бедные «частично», относительно бедные — это те, доход которых колеблется в пределах 10—20 тыс. руб. в месяц (матери-одиночки, многодетные семьи, низкоквалифицированные и низкооплачиваемые работники, инвалиды), т.е. не имеющие достойного жилья, необходимого трудового дохода и т.д. Выделяется еще одна группа преступников из числа бедных: это те, которые обеднели после падения советской системы, в основном из-за недостаточной социальной помощи со стороны государства. Это так называемые «постперестроечные» бедные (работники старших возрастов и часть пенсионеров; жители села; молодежь, не имеющая возможности найти работу после окончания учебного заведения; безработные беженцы и вынужденные переселенцы). Особенностью всех бедных является то, что их материальная несостоятельность передается последующему поколению, их детям.

Сам характер преступного поведения детерминируется механизмом взаимодействия индивида со всеми факторами, которые влияют на его поступки. К ним относятся группы субъективных и объективных причин. К объективным можно отнести смену политического режима и систем его ценностей, ликвидация патернализма, ослабление социальной помощи государства, низкие заработки, вынужденное переселение, потеря работы (безработица) и т.д. К субъективным — недостаток образования, болезни, личные качества характера, беспризорное детство (депривация — лишение родительского попечения), плохая наследственность, отчуждение, отсутствие родных и близких, низкий культурный и образовательный уровень и т.д. Но все-таки главной причиной, пожалуй, является потеря привычной работы, но еще — нежелание работать, проявлять личную инициативу, в том числе предпринимательскую.

Проведенное с моим участием исследование показало, что из 60 тыс. осужденных в местах лишения свободы около 60 % обладали доходами не менее 20 тыс. руб. в месяц, включая сюда все возможные поступления материальных средств. В числе опрошенных были

и те, доход которых не превышал 10 тыс. руб., а также и лица, которые вообще не имели законных источников материальных средств, а жили за счет попрошайничества, краж и мелких услуг населению, подчас не имея постоянного места жительства. Тюремное население России, как и во всем мире, бедняцкое.

Об уровне материальной обеспеченности судят не только по размерам дохода, но и по наличию квартиры, автомобиля, возможности отдохнуть за границей или на курортах нашей страны. Но все это к названной нами группе осужденных не относится. В России уже долгое время складывается парадоксальная ситуация, когда уровень минимального размера оплаты труда находится ниже прожиточного минимума. Расходы на получение образования, отдых, качественное лечение, сохранение или улучшение жилищных условий в прожиточный минимум должны включаться. Между тем постепенно и неустанно происходит обнищание некоторых слоев общества, что, в свою очередь, может подталкивать их представителей к решению возникающих трудностей путем совершения преступлений. Положение усугубляет незаконная миграция.

Желание бедных обогатиться при всех их попытках не всегда приводит к положительным результатам, лишь усугубляя пропасть между доходами богатых и бедных, что составляет основу преступного поведения бедных и детерминирует совершение ими преступлений (против собственности, жизни и здоровья и т.д.). При недостатке средств и, соответственно, низком уровне качества жизни существует риск их вовлечения в криминальную среду. А особое состояние индивида, находящегося под эмоциональным прессингом бедности, приводит к изменению его психологии, заниженной самооценке, чувству внутреннего дискомфорта, приводящему к тревоге, страхам, замкнутости, депрессии, а также к озлоблению и ненависти. Все это может вызывать преступное поведение, формируя криминогенные взгляды, ориентации, привычки, вызывая снижение волевых процессов, повышение внушаемости.

Личность преступника из числа бедных можно представить как личность человека, который не пытается соответствовать нормам, принятым в обществе, а для реализации своих потребностей выбирает криминальный путь, т.к. малообеспеченность и бедность — это внутреннее состояние индивида, особое состояние его психики, особенно в связи с тем,

что годы, проведенные в нужде, заставляют думать только о решении первичных, сугубо материальных проблем (пища, одежда, кров). Для личности бедного преступника характерен более низкий уровень образования и трудовой квалификации, чем у других групп населения; отсутствие в большинстве своем семьи; невозможность или нежелание трудиться; плохая социальная приспособляемость. Постоянное состояние обиды, угнетенности, отчуждения, неудовлетворенности приводит к изменениям во внутриличностную сферу и межличностные отношения, что часто влечет за собой повторное совершение преступлений.

В целом усредненный образ преступника из числа бедных таков: возраст 30—39 лет, образование среднее и незаконченное среднее, семейное положение — холост / не замужем, детей нет, возможно наличие одного иждивенца, зачастую безработный либо имеется незначительный заработок до 10 тыс. руб. (51,38 %).

Отличительной особенностью как матерей-одиночек, так и многодетных семей является то, что они практически не занимаются воспитанием своих детей из-за нехватки времени, в некоторых случаях имеет место аморальный образ жизни родителя. Материальная необеспеченность влечет возникновение у детей из многодетных семей неуверенности, неадекватной реакции на жизненные ситуации, повышенной агрессивности. Эмоциональное отвержение ребенка, лишение родительской ласки в его психике на бессознательном уровне вызывает беспокойство, тревожность, а затем враждебность по отношению к окружающему миру. Инвалидов можно охарактеризовать наличием таких черт, как заниженная самооценка, чувство внутреннего дискомфорта, приводящее к страхам, замкнутости, депрессии, а также вероятность психических расстройств, которые играют роль условий, способствующих преступному поведению.

Характерными личностными чертами группы низкоквалифицированных и низкооплачиваемых людей являются угнетенность, апатия, озлобленность, зависть, обидчивость и, как следствие, депрессия, которая зачастую способствует падению на самое «дно» по социальной лестнице.

Представители работников старших возрастов и пенсионеров часто испытывают страх, беспокойство, неуверенность, апатию, впадают в депрессивное состояние. В силу определенных условий (возраст, состояние здоровья)

они не способны совершать поступки, требующие быстроты реакции, ловкости. Можно отметить, что в случаях воровства им свойственен стыд.

Житель села представляет собой малообразованного, малокультурного, в большинстве своем страдающего алкоголизмом, ведущего пассивный образ жизни, смирившегося с текущим положением вещей индивида. Мотивацией преступного поведения является только добыча денежных средств с целью покупки алкогольных напитков.

У молодежи, не имеющей возможности трудоустроиться после окончания учебного заведения, присутствуют: агрессивность, импульсивность, максимализм, вспыльчивость, решение вопросов с применением силы; они ведут увеселительный образ жизни, употребляют наркотики, алкоголь.

Состояние безработного характеризуется подавленностью, растерянностью, угнетенностью, депрессивностью, угрюмостью, замкнутостью, желанием обвинять всех в своих проблемах, неуверенностью, которые зачастую переходят в злоупотребление алкоголем, употребление наркотиков и занятие криминалом.

Для беженцев и вынужденных переселенцев характерен разрыв социальных связей, оторванность и отчужденность, разобщенность, а также им присущи: уязвимость, замкнутость, подавленность, неуверенность, эмоциональный дискомфорт. Между тем среди своих они поддерживают сплоченность и помогают друг другу.

Особую социальную подгруппу среди бедных составляют бродяги, систематически ведущие бездомное существование. Они не строят планов на будущее, живут одним днем для удовлетворения сиюминутных потребностей, причем не всегда осознавая мотивы такого поведения. На путь бродяжничества чаще всего становятся лица низкой производственной квалификации или не имеющие никакой специальности. Не случайно из числа лиц, обследованных в связи с задержанием за бродяжничество, более 60 % не имели никакой специальности и ранее были заняты на неквалифицированных работах в сельском хозяйстве (до 30 %), а также на предприятиях коммунально-бытового обслуживания, торговли и т.д. Обычно это не семейные, одинокие люди, которые получали невысокую заработную плату и были недостаточно обеспечены жильем; утратив производственную связь с уч-

реждением или предприятием и лишившись в связи с этим ведомственной жилой площади либо не имея возможности или не приложив необходимых усилий для улучшения материального положения и жилищных условий в данном месте, эти лица начинают бродяжничать, чтобы уклониться от любого труда. Нередко такие лица уезжают в другие районы страны с надеждой лучше устроиться. Однако и там из-за отсутствия у них необходимой квалификации им могут предложить лишь низкооплачиваемую работу. Разумеется, вполне возможно их трудоустройство на многочисленных строительных и других хозяйственных объектах, которые, как правило, нуждаются в рабочей силе. Но обычно они расположены в отдаленных районах и многие из лиц, не имеющих постоянного места жительства и занятий, не желают ехать туда, предпочитая бездомное существование и скитания с места на место. Постепенно под влиянием пьянства и других обстоятельств, зачастую потеряв в странствованиях документы, убедившись в возможности прожить, не занимаясь общественно полезным трудом, эти люди становятся на путь бродяжничества. Жить не работая с течением времени превращается у некоторых в привычку, а поэтому, даже имея все возможности устроиться на работу, бродяги не желают трудиться.

В среде алкоголиков преобладающее количество индивидов с низкой культурой, нравственными деформациями, низким уровнем образования. Одни представители этой группы отличаются пассивностью, низкой границей агрессии, чувствительностью к окружающим, влиянием и т.д. Другие же, наоборот, импульсивны, активны, не задумываясь, начинают действовать, не давая оценку своим поступкам. Третьи — не уверены в себе, подвержены стрессам по любому поводу, затрудняются принять какое-либо решение. Преступники-алкоголики чаще пользуются благоприятными ситуациями, чем создают их. Они с безразличием относятся к окружающим, к своему образу жизни, но не предпринимают попыток, чтобы

изменить его. Многие черты личности преступника-алкоголика характерны для личности преступника-наркомана. Мотивом преступного поведения наркомана является утоление «жажды», или снятие так называемой «ломки».

Для представителей группы освободившихся из исправительных учреждений из числа бедных характерно отсутствие семьи и жизненных перспектив, профессии, работы, местожительства, разрыв социальных связей, отчужденность, наличие хронических заболеваний. Зачастую они не знают, что им делать.

Спившиеся проститутки мало чем отличаются от бродяг. Они часто помогают совершать преступления другим, чем делают это сами. Если же выступают исполнителями, то обычно обируют пьяных клиентов, мало чем отличающихся от них самих. Их постоянно преследуют голод и, конечно, желание выпить. Многие из них потеряли человеческий облик и вызывают жгучую жалость. Их в первую очередь надо лечить. И церковь не должна быть безучастна к ним, равно как и общественные организации, и местные органы власти.

Меры предупреждения преступлений, совершаемых бедными людьми, можно разделить на две группы: общесоциальные и специально-криминологические. К первому относятся меры по повышению материального благосостояния людей, оказанию им экономической, культурной, духовной, психологической, медицинской, юридической и иной помощи. Важным моментом является обеспечение социальной защищенности, получение адресной поддержки, содействие при трудоустройстве, улучшение жилищных условий. Ко вторым — специально-криминологическое предупреждение, которое представляет собой совокупность мер по выявлению и пресечению преступлений людей из числа бедных, по профилактике совершаемых бедными преступлений, их исправлению в местах лишения свободы. Им важно внушить, что в нашей стране всегда можно найти работу, если не в своем регионе, то уехав из него.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Антонян Ю. М. Бегство от цивилизации. — М. : Юрлитинформ, 2017.
2. Берн Э. Игры, в которые играют люди. Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы. — М., 1988.
3. Герцензон А. А. Нищенство и борьба с ним в условиях переходного периода // Нищенство и бродяжничество. — М., 1929.
4. Гилинский Я. И. Проституция как она есть // Проституция и преступность. — М., 1991.
5. Леонтьев А. Н. Деятельность. Сознание. Личность. — М., 1977.
6. Мертон Р. Социальная теория и социальная структура. — М., 2006.
7. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. — М., 1994.

Материал поступил в редакцию 22 августа 2018 г.

CRIMINALS FROM AMONG THE POOR

ANTONYAN Yuriy Miranovich — Doctor of Law, Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Professor of the Department of Criminal Law of the Moscow Region State University
antonyaa@yandex.ru
105005, Russia, Moscow, ul. Radio, d.10a

Abstract. *The article gives the main characteristics of crimes committed by persons from among the poor, the distinctive features of their personality. The author defines subgroups and gives their description. The article highlights the criteria for identifying the poor and specific subgroups, and their most characteristic features. The author focuses on the significance of poverty, its social, especially criminological, consequences and impact on the individual and his or her behavior. The lowest stratum of the very poor, in particular the vagabonds who systematically lead a homeless existence and the people who succumbed themselves to alcoholism is described. The author notes the importance of providing them with assistance and support on behalf of the church and public organizations, local authorities, the need for their treatment is also mentioned. The article uses results of the survey of about 60,000 convicts serving sentences in places of deprivation of liberty.*

Keywords: *poor criminal, criminals related to the people of the underworld, vagabonds, beggars, drunkards, prostitutes, migrants, consequences of poverty, causes of poverty.*

REFERENCES

1. Antonyan Yu. M. begstvo ot tsivilizatsii [Escape from civilization]. Moscow. Yurlitinform publ., 2017.
2. Bern E. Igrы, v kotorye igrayut lyudi. Lyudi, kotorye igrayut v igrы. Psikhologiya chelovecheskoy sudby. [Games People Play. People who play games. Psychology of human destiny]. Moscow, 1988.
3. Gertsenzon A.A. Nishchenstvo i borba s nim v usloviyakh perekhodnogo perioda [Poverty and the struggle with it in the conditions of the transition period]. Nishchenstvo i brodyazhnichestvo [Mendicancy and vagrancy]. Moscow, 1929.
4. Gilinsky Ya.I. Prostitutsiya kak ona est [Prostitution as it is]. Prostitutsiya i prestupnost [Prostitution and crime]. Moscow, 1991.
5. Leontiev A. N. Deyatelnost. Soznanie. Lichnost [Activity. Consciousness. Personality]. Moscow, 1977.
6. Merton R. Sotsialnaya teoriya i sotsialnaya struktura [Social theory and social structure]. Moscow, 2006.
7. Fromm E. Anatomiya chelovecheskoy destruktivnosti [Anatomy of human destructiveness]. Moscow, 1994.